

上游新闻·重庆晚报慢新闻记者 彭光瑞

虚拟货币是时下热门话题，插上区块链的翅膀，会引起不少有投资需求的市民关注。然而，打着这些新概念的旗号，背后还有所谓的专家背书，就真的值得投资吗？在5月15日全国公安机关打击和防范经济犯罪宣传日来临之际，为进一步提升市民对经济犯罪的认识和防范意识，重庆市公安局九龙坡区分局通报一起集资诈骗案件，犯罪团伙正是利用这些概念进行炒作，骗取了全国2000余名群众近2000万元！

专业讲座、专家推介

他投入十万后发现被骗

人到中年，事业上也没有突破的陈先生，一直寻求办法增加收入，可试过各种投资理财，都没有太理想的效果。陈先生认为是自己不懂现在的新形势，要有专业的人“带他飞”才行。2018年10月，他终于遇到了机会，在朋友的介绍下参加了一场关于区块链的讲座。

陈先生为何把这个讲座当作“机会”？因为在他看来，这场讲座太正规、太专业了，讲课的都是知名专家学者，虽然提起各种“区块链”“虚拟货币”他只是一知半解，但他知道，这是近年很火的概念。被冲昏头脑的陈先生很快就花10万元认购了50000个所谓的ACC通证，因为按照宣传，这个通证不仅会有近10倍升值，还可以购车、购房、旅游，怎么都不会亏。



项目鼓吹宣传的各种权益全是空谈

所谓“区块链”项目

无价值、不合法、无法流通

2019年11月，接到群众举报的九龙坡区公安分局经侦支队对该案件进行立案侦查

。

经依法侦查查明，2018年7月底，犯罪嫌疑人方某、苏某、胡某、李某以九龙坡区一公司为主体，推销ACC通证项目实施集资诈骗行为。该犯罪团伙以ACC区块链通证项目为噱头，以高额回报为诱饵，诱骗不特定群众投资。方某等人公然宣称ACC通证合法、具有价值，可以购物、交易、流通，而后再推出 ACC 通证锚定土地、购买平行进口车、购买廉租房等项目。

后经公安机关查证，ACC通证项目系方某找人设计的一款 ACC通证手机APP 软件，方某控制价格和拨付，ACC通证不合法、无价值、不能交易流通、也未锚定土地，不能用于购买平行进口车、不能用于购买廉租房，该项目宣传均系虚假宣传，属于诈骗行为。2020年6月，方某、苏某、胡某、李某等主犯相继落网。